Данная презентация помогает учителю систематизировать и повторить учебный материал по геометрии, организовать индивидуальную работу с учащимися 8-х и 9-х классов по подготовке к итоговой аттестации по модулю «ГЕОМЕТРИЯ».

Слайд №1.

Повторение понятий «Окружность», «Дуга окружности», «Диаметр», «Радиус», «Вписанный угол», «Свойство углов вписанного четырехугольника», «Свойства и определение равнобедренного треугольника»,  нахождение вписанного угла, опирающегося на диаметр.
Слайд №2.

Повторение понятий «Прямоугольный треугольник», «Теорема Пифагора», нахождение высоты, опущенной на гипотенузу.

Слайд №3.


Повторение понятий «Треугольник», «Углы», нахождение внешнего угла треугольника.

Слайд №4.

Повторение понятий «Трапеция», элементов трапеции, углов, образующихся при проведении диагонали трапеции.
Слайд №5.

Повторение понятий «Подобные треугольники», «Признаки подобных треугольников», нахождение сходственных сторон подобных треугольников.

Слайд №6.

Повторение понятий «Трапеция», «Площадь треугольника», повторение формул по нахождению площадей треугольника.
Слайд №7.

Повторение понятий «Окружность», «Дуга окружности», «Диаметр», «Радиус», «Вписанный угол», «Центральный угол», «Вертикальные углы – определение и свойство вертикальных углов», нахождение вписанных углов.
Слайд №8.

Повторение понятий «Верное и ложное утверждение», нахождение градусной меры длины дуги окружности.
Слайд №9.

Повторение понятий «Вписанный угол», «Центральный угол», «Сумма углов произвольного треугольника»,  нахождение суммы углов треугольника, вписанного в окружность.

Слайд №10.

Повторение понятий «Окружность», «Дуга окружности», «Хорда», нахождение неизвестного отрезка пересекающихся хорд.

Слайд №11.

Повторение понятий «Прямоугольный треугольник», «Теорема Пифагора», «Среднее геометрическое», нахождение среднего геометрического при проведении высоты на гипотенузу из прямого угла.
Слайд №12.

Повторение понятий при изучении тригонометрических функций: «Синус, косинус и тангенс  острого угла прямоугольного треугольника», нахождение их значений.

Слайд №13.

Повторение понятий «Окружность», «Дуга окружности», «Диаметр», «Радиус», «Вписанный угол», «Центральный угол», применение теоремы об отрезках касательных, проведенных к окружности.

Слайд №14.

Повторение понятий «Окружность», «Дуга окружности», «Диаметр», «Радиус», «Вписанный угол», «Центральный угол», «Касательная», нахождение углов треугольника, вписанного в окружность.

Слайд №15.
Повторение понятий «Окружность», «Дуга окружности», «Хорда», нахождение неизвестного отрезка пересекающихся хорд.

Слайд №16.

Повторение понятий «Окружность», «Дуга окружности», «Хорда», нахождение величины дуги окружности, углов треугольника.

Слайд №17.

Повторение понятий «Окружность», «Дуга окружности», «Диаметр», «Радиус», «Вписанный угол», «Свойство углов вписанного четырехугольника», нахождение углов вписанного четырехугольника в окружность.

Слайд №18.

Повторение понятий «Окружность», «Дуга окружности», «Диаметр», «Радиус», «Вписанная окружность в четырехугольник», «Свойство углов описанного четырехугольника», нахождение углов описанного четырехугольника в окружность.

